

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lanzeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

PALMA DE MALLORCA
Jueves 27 de Noviembre de 1924

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El sabio y el santo

En las apoteosis o en las simples alabanzas que la humanidad hace en la hora de la muerte a las personas que en vida se distinguieron más o menos de las demás, confunde el pueblo la esencia de sus méritos, como la confundió durante la vida.

Y decimos esto a propósito de la reciente muerte de un notable literato extranjero a quien la prensa ha tributado elogios a su talento de escritor, pero que, saltándose de la esfera propia del mérito, ha ponderado y transcrito las palabras de sus últimos días, entre las cuales se encuentran la siguiente exclamación, según nos la ha transmitido la prensa.

—No perdono a Dios el haber creado el dolor.

Tal ha dicho el hombre a quien se elogia por bondadoso y sabio y tal se elogia por muchos que se tienen por hijos sumisos de la Iglesia.

Esta manifestación, aun prescindiendo de la primera parte de soberbia y rebeldía ante la suprema sabiduría y bondad, pinta como ninguna otra cosa la separación del espíritu del sabio del mundo y para el mundo con la del sabio por Dios y para Dios que recibe la tribulación con alegría y aún la pide como gracia.

—¿Quieres santificarte?—dice San Ignacio—pide al Señor con alegría tribulaciones.

¿Qué abismo separa a ambas sabidurías!

¿La vida sin dolor! ¿La vida con placer! y después ¿quién sabe? Lo probable es que no haya nada; si hay algo, ya trataremos de arreglarnos; todo se arregla en este mundo.

Si, pero donde no se arregla es en el otro.

La vida sobre las huellas de la cruz, el padecer aquí para no padecer allá, la seguridad de los premios eternos, del amor infinito al Dios del amor, la confianza en la justicia y la sabiduría de la divina Providencia, lo irremediable tras el último suspiro...

¡Cuán diferente mentalidad! ¡Cuán diferente destino!

Recordemos el relato del capuchino descalzo.

Pasaba el buen fraile con su tosca indumentaria y sus pies desnudos en un día frío de invierno por una calle céntrica de una ciudad, cuando un individuo, incapaz de comprender la esencia de la fe, se le acerca y con aire provocativo le dice deteniéndolo:

—¡Vaya, Padre, que si luego no hay otro mundo, la ha hecho usted buena!

No se inmutó el frailecito, miró fija y dulcemente al atrevido y le dijo tranquilamente estas palabras, prosiguiendo a continuación su camino, mientras el otro quedaba confuso:

—¿Y si le hay?

¡Ah! y los ponderadores del sabio, los huidores del dolor, los que no pensáis o no queréis pensar en el corto papel que en la vida estáis desempeñando, un día os espera que será el día del gran dolor, de la gran sabiduría del dolor, del dolor concentrado en todos los dolores, tal vez del principio del dolor eterno.

Antonio Monedero

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Alemania

De la XIX Asamblea de Nueva Filosofía en Berlín

En la Nueva Aula de la Universidad de Berlín y bajo la presidencia del profesor Dr. Brandt, se ha celebrado recientemente la XIX Asamblea anual de los filósofos modernos, de especial interés para nuestros lectores, por la importancia en ella concedida a las relaciones entre Alemania y los países occidentales, especialmente España, a base de un estudio profundo de la lengua y de la cultura hispánicas. Y esta orientación se ha visto confirmada en susclavas disertaciones, entre las cuales desuellan una del Dr. Humel, acerca de la evolución y carácter de la literatura española, otra del Dr. Schulz, sobre «España y Alemania» y, finalmente, el detallado estudio de J. Brandt respecto de «los grandes místicos españoles».

Por primera vez en una Asamblea de este género se ha explanado el tema de la oportunidad de fomentar las relaciones con España en el terreno cultural. Se han apuntado los medios más eficaces a que deberá recurrir la labor germánica con el fin de contrarrestar y vencer la influencia francesa, creando más escuelas alemanas y facilitando el ingreso de alumnos españoles, fomentando el estudio de la literatura española en Alemania y de la germana en España, etcétera.

Congratulémonos de que en reunión tan importante para el desarrollo cultural alemán, hayan sonado estas palabras, que no dudamos redundarán en beneficio de los dos países interesados, una vez llevadas a la práctica las ideas en ellas insinuadas. Interesante en como grado fué la disertación del Dr. Humel sobre la evolución y carácter de la literatura española. En ella se hizo resaltar el fondo francamente nacional, el sentido democrático y el realismo marcado, predominantes en las obras maestras hispánicas. «En cada época de la literatura del país el alma española ha encarnado en fuertes personalidades. El punto culminante del desenvolvimiento literario se halla en los siglos XVI y XVII, con Cervantes, Lope de Vega y Calderón, y una nueva época de florecimiento surgió en tiempos del Romanticismo.

mo. En la actualidad adviértese también un notable resurgimiento. Y en todos los casos se descubre la presencia de las características citadas. El Dr. Grossmann, del Instituto Ibero-Americano de Hamburgo, explicó el tema de «Alemania y la América española», describiendo las condiciones particulares en que hubo de desarrollarse el trabajo de colonización española en el Nuevo Continente, la sorprendente evolución progresiva de los países americanos, las incalculables perspectivas y posibilidades que ofrecen aquellas regiones en el terreno económico. De interés especial fueron los párrafos dedicados a la formación de la cultura americana, que va evolucionando hacia una independencia que la separa totalmente del modelo europeo, impulsada por la firme voluntad de emprender derroteros políticos libres de toda influencia exterior.

Para concluir este artículo, mencionaremos algunos detalles auctores en la Asamblea acerca del estado de los estudios de la lengua española en las Universidades y Escuelas alemanas. En primera fila figuran las ciudades hanseáticas: Bremen ha introducido en tres Institutos el estudio del español como asignatura obligatoria a partir de la clase «Sexta». En Prusia se estudia con igual carácter en numerosas Escuelas Superiores, entre ellas en la de Economía de Frankfurt en lugar del francés; además, es libre el estudio del español en cien Institutos.

La disertación acerca de «los grandes místicos españoles» merece un detenido comentario, que nos reservamos para el próximo artículo.

A. Braun

Berlín, Noviembre de 1924.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Vanidad de vanidades

Según ha referido un periódico de Madrid y han reproducido después otros varios, una poderosa empresa de los Estados Unidos—de los Estados Unidos tenía que ser—se propone nada menos que enmendar la plana a Dios, o como dice modestamente, «rectificar la naturaleza», es decir, que quiere convertir las plazas del Interior en marítimas y no sabemos si las marítimas en plazas del Interior, porque ciertamente es de observar que desde hace tiempo, del mismo modo que se convierten los istmos en canales, poniendo agua donde hay tierra, se acostumbra en los puertos de mar a poner tierra donde hay agua ganando terreno al mar para playas, hoteles y paseos. El propósito de la empresa norteamericana es todavía ahora mucho más atrevido, pues llega nada menos que a querer convertir en puerto de mar a la villa y corte de Madrid, haciendo navegable el Manzanares, que, según la frase del chulo, «pasó de una escapolina», y, según decía Quevedo, es simplemente un «arroyo aprendiz de río».

Claro es que para esto será necesario darte de las dos cosas que le faltan: un cauce ancho y profundo y un agua abundante con que llenar su cauce. Lo primero es obra de ingeniería; lo segundo es cuestión de llevar el Manzanares todo el agua de los ríos y arroyos inmediatos, todo lo cual se propone conseguir, mediante dinero, la empresa norteamericana.

Nosotros llegamos a sospechar si esa empresa no tendrá algún parecido con la de la Torre de Babel, y hasta cierto punto no sabemos tampoco cómo podrá rectificarse tan extraordinariamente la obra de la naturaleza, ni qué ventaja reportaría el hacerlo, ni qué necesidad pueda haber de ello.

Si ayudado de las fuerzas de la naturaleza y aprovechado todos sus elementos, es muchas veces tan poco lo que la humanidad puede hacer cuánto menor no será la eficacia de un trabajo cuando tenga que luchar contra la misma naturaleza y modificarla y hacerla nueva?

Vanidad parece ser ésta, propia del hombre, que puede tener la esterilidad como castigo.

¿Es qué se ha aprovechado toda la vitalidad y toda la potencia de los puertos de mar que ya existen, para que sea necesario proporcionarnos otros nuevos? Sólo en ese caso creíamos justo modificar y rectificar la naturaleza, o sea, cuando esta naturaleza hubiera demostrado su incapacidad para satisfacer las necesidades del hombre, pero ya que conduce hacer parte de mar en España una población que es interior por naturaleza, cuando está toda la nación rodeada de costas y existen en ellas una infinidad de puertos que no tienen vida ninguna y en los que se pasan días y meses sin que fondee ningún barco?

¿Es qué hemos aprovechado ya en el interior todas las vías y comunicaciones terrestres que podemos establecer, y no nos queda ya otro recurso que buscar, vías náuticas?

Nada de eso. Antes que convertir a Madrid en puerto de mar, quedan por establecer una infinidad de vías terrestres eléctricas o de vapor que con mucho menos dinero, con menos esfuerzo, y sin «rectificar la naturaleza», lo que será, por tanto, más sencillo, podrán conseguir el mismo resultado, comunicando las poblaciones del interior con las de la costa y dando vida a los puertos, y utilizando «naturalmente» las fuerzas y las condiciones de la naturaleza.

Otra cosa que no sea eso, no sabemos si llegará a ser realidad, pero desde luego nos parece «vanidad de vanidades», y una fantasía americana de las muchas que se hacen circular.

Fernando.

La sepultura de la familia France

De «La Croix»:

«Esta sepultura está en el viejo cementerio de Neully. Es una tumba modesta, una losa rodeada de una verja, que corona una cruz. Sobre la losa se leen estas inscripciones:

Madame (France) Thibault,
née Antonette Gallas, 1815-1886;

VIRTUTE DUCR.—François Noel (France)
Thibault—1806-1890—SPERAVIT ANIMA MEA.

Los sentimientos de fe que se expresan en este epitafio tienen mayor peso a los ojos de Dios que la celebridad literaria del hijo, cuyo pseudónimo, en una expresión de amor paternal se abraza sobre la tumba al nombre de los padres.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Renacimiento

Debido al esfuerzo noble y constante de unos cuantos «ilusos»—así apellidados por la mayor parte del vulgo—se inició en años pasados un poderoso renacimiento, un gentil florecer de nuestra música; de la música «nuestra», entendiéndose bien, que no es nuestra la vulgar y canalla de «fox-trots» ni toda la que anda en parecidos trotes.

Y nuestras masas corales, llevadas de laudable emulación, compitieron en gusto y en ajuste, y el público mallorquín deleitose escuchando las «gráciles tonadas de nuestra Musa popular».

Presentes están en nuestra memoria los conciertos celebrados meses ha en Palma y en los pueblos, conciertos que nos magnetizaron, inundando

... en raudales de armonía la sequedad del corazón sediento.

Sediento de verdadera música y hastiado de estridentes «couplets» tabernarios convertidos en vesánica obsesión callejera.

Afortunadamente, el buen gusto inspirado en las tradicionales normas estéticas va reaccionando paso a paso y las mismas producciones teatrales que nos llegan de allende el mar van inspiradas en motivos populares y despojadas venturosamente de todo sensualismo aparatoso, claro que con no contadas excepciones.

En Mallorca, y como no podía menos de suceder, tal renacimiento se ha dejado sentir y se ha registrado en potentes conciertos corales escuchados con recogimiento y aplaudidos de todo corazón.

Hoy se preparan nuevos conciertos,

nuestro veterano «Orfeo Mallorquí», de franca estirpe, prepara nuevas composiciones, y rivalizan en entusiasmo todos sus elementos. Ocasión hemos tenido de escuchar algunos ensayos de conjunto, ajustados e impecables. Las graciosas «sardanas» de retozones motivos, los severos trozos clásicos y hogañeo nuevas composiciones van a tener justa interpretación en nuestro «Orfeo».

La sentidísima «Mort de l'escolà», varias sardanas de Pérez Moya, otras composiciones ya aplaudidas por nuestro público y la nueva obra de nuestro primer organista don Bernardo Salas, «El pí de Formentor», van a constituir el atractivo programa del concierto que el próximo viernes se dará (D. m.) en el Teatro Principal.

Acerca de la «musicación» de la oda del inmortal Costa y Llobera no nos atrevemos a decir nada, ni la sublimidad de la misma composición, ni nuestra pequeñez nos permiten el más ligero asomo de crítica.

Pero séanos lícito manifestar como nos conmovimos al escuchar la inspiradísima obra del señor Salas, la dulzor suavísima de sus primeros compases, sus magníficos «crescendos» y la sublimidad de la última frase, en la evocación del vigoroso pino vencedor de las fuertes tempestades ribereñas.

Antes del concierto y sin temor a equivocarnos podemos ya dar la enhorabuena al señor Salas, al «Orfeo Mallorquí» con sus elementos directores y corales, augurándoles un brillante éxito más que inscribir en sus anales.

Junio

LA ROMA!

El Año Santo, 1925

«Año Santo», en la disciplina vigente es el llamado jubileo extraordinario o mayor: una indulgencia plenaria solemne que se concede cada veinticinco años y que dura todo el vigésimo quinto. Tradicionalmente entronca con el año jubilar de la antigua ley.

De sus fines espirituales, y de las ventajas que de esos fines se derivan para el orden moral y para el orden social, algunas ideas puede darnos la noción que de este jubileo escribe un historiador de la Iglesia.

«El jubileo es una invitación solemne a todos los cristianos para que haciendo un alto en la vida presente, piensen en la eterna; y aprovechándose de los medios extraordinarios de reconciliación con Dios que la Iglesia les ofrece, se reconcilien entre sí, y busquen en la fe y en la caridad nuevas fuerzas para continuar la peregrinación a los cielos.»

En la antigua ley abría el año jubilar el toque de las siete bocinas cornoas o pastorales. Al fin espiritual de la paz con Dios, correspondían el fin moral de la paz en las familias y en las tribus y el fin social en que entraban, entre otras descripciones de libertad y perdón la devolución de las vendidas propiedades a sus primitivos poseedores, ya para que las tribus no se confundieran ni aún en sus herencias, ya para restablecer el equilibrio económico del reparto de Josué.

No es mucho que en los tiempos apostólicos continuase, cristianizada, alguna reminiscencia del año jubilar de la Sinagoga; más no hay de ello testimonios positivos.

De Silvestre II, Papa, creado el año 999, filósofo, matemático y astrónomo, autor de Geometría, y de una esfera en que estaban señalados los polos, solsticios, equinoccios y signos del Zodíaco, se dice que fueron las dos grandes ideas del jubileo y de las Cruzadas, y que, por lo menos, fomentó y regularizó el primero.

«Hay algún dato positivo, dice una nota del Mach-Ferreres, desde la época de Inocencio III (1198-1210); y consta con toda certeza de la de Bonifacio VIII, quien teniendo en cuenta la tradición del pueblo romano, restableció el jubileo para el año 1300, fijándolo para cada cien años (Constitución «Antiquorum»). Mas Clemente VI lo renovó a los cincuenta años (Constitución «Unigenitas»). Urbano VI, creado en 1378, quiso que se publicase cada treinta y tres, en memoria de los de la vida de Jesucristo, y publicó uno para 1390, que tuvo poco éxito por razón del clima de Occidente. Este período guardaron Martino V y Nicolás V, como refiere Paulo II (Constitución «Inefabiles providentia»), año 1450, en que estableció el jubileo para cada veinticinco años, a fin de que todos los fieles pudiesen alcanzar alguno y así han ido siguiendo los demás Pontífices: Sixto IV, para el año 1475; Ale-

jandro VI, para 1500; Clemente VII, 1525; Julio III, 1550; Gregorio XIII, 1575...» («Tesoro del Sacerdote», tomo II, parte II, trat. X, cap. IV, §22).

Desde que el Papa con la acostumbrada solemnidad inaugurara el Año Santo, abriendo la «Puerta aurea», raudales de gracias extraordinarias manaban a borbotones al golpe de su vara o martillo, como de la peña herida de la vara de Moisés en el desierto.

Aunque estas gracias extraordinarias o facultades versa principalmente sobre absolución de censuras y pecados reservados, dispensa de algunas irregularidades y conmutación de votos; hay que atenderse al catálogo de gracias del edicto pontifical en que se promulga la ley de cada Año Santo; son siempre, como ahora, sin cuento y las más oportunas y convenientes a las necesidades de nuestra época.

De todas las regiones del mundo acudieron siempre a la invitación del jubileo peregrinaciones devotísimas a la capital del orbe católico, como inmensas bandadas de palomas a beber en la fuente jubilar que mara del Líbano del Vaticano, fecunda el desierto, lozenea el vergel y salta con ímpetu a la vida eterna.

Del jubileo, publicado por Clemente VI, recibida la comisión en que iban Petrarca y Nicolás de Rienzi, cuenta Petrarca, testigo ocular, que fué inmenso el concurso de fieles en Roma, no obstante lo irregular de la época.

Del jubileo celebrado en 1775 por Pío VI, se dijo: «Nunca se vio otro tan concurrido, ni acaso tan ordenado 150.390 peregrinos visitaron la tumba de los Apóstoles. Hicieronse misiones públicas, de tal modo provechadas, que, según La Harpe, dijeron los corifeos del ateísmo que la revolución se había retrasado veinticinco años.»

Mayores concursos se vieron después. Y en este año jubilar que la Santidad de Pío XI publica, a cuya entrada respaldará la magnificencia de un Consistorio, y en cuyo ámbito asombrarán las maravillas de la obra de las Misiones entre los infieles, y la ciencia y el arte hallarán cielos sembrados de soles con cuya luz y calor puedan iluminarse, nutrirse y deleitarse en las exposiciones y otros semejantes espectáculos grandiosos que en Roma se preparan diligentemente, la plenitud de todos tendrá para el lucro de las gracias jubiliares extraordinarios estímulos que llevarán a Roma millones de almas.

En todas las naciones se aprestan los fieles para acudir al llamamiento universal del Padre Común, sucesor de San Pedro, centro de la unidad católica en el mundo, piedra fundamental de la Iglesia.

Concurrirán de América, de Oceanía, de Asia, de África, de toda Europa, de toda lengua y tribu y nación, blancos, amarillos, malayos, cobrizos y negros; de todas las razas y subrazas de la especie, y será de ver

el espectáculo de este paso gigantesco del mundo hacia la anhelada reconciliación de los pueblos.

Los españoles tienen allí puesto de honor que no puede quedar desahogado en la noble emulación de la fe y la piedad de las naciones y de su adhesión al Vicario de Jesucristo.

A Roma, españoles.

Fabio

De Felanitx

En el campo del «Club Deportivo Merlano» tuvo lugar el pasado domingo extraordinario partido de foot ball, contentiendo los equipos «Baleares» (selección) y primero del club propietario.

Los dos equipos jugaron bien, siendo el dominio eterno.

El campo estuvo concurridísimo, siendo el resultado de empate a 1 goal.

En una de las recientes sesiones de la Comisión local de Instrucción pública se acordó dar un voto de gracias al Rdo. señor Arcipreste, don Antonio J. Mora, por los muchísimos trabajos realizados en pro de la Instrucción primaria.

En el caserío de Son Negre empiezan los trabajos para la construcción de una escuela moderna.

Con éxito sigue la suscripción para regalar al Excmo. Ayuntamiento un espléndido solar para construir en él una Escuela Graduada.

Corresponsal

Felanitx, 25-11-24.

Llorito solicita Ayuntamiento propio

Llorito, el pueblecito sufragáneo de Sineu, solicita constituirse en Ayuntamiento autónomo.

Ya alcanzó Llorito Concejo propio en 1821, en que constaba entonces, según certificado librado en 21 de Agosto del año siguiente, de 1.012 almas. Y hubo entonces enconada lucha sobre el deslinde del término municipal con el Ayuntamiento de Sineu, y también acerca del deslinde económico en materia de censos, asuatos ambos que tuvieron que ser solucionados con la ida a aquel sitio de un comisionado de la Diputación, el vocal Rdo. don Miguel Salvá, Presbítero, a quien correspondió también dirigir la división de Lloseta de Binisalem y Santa Eugenia de Santa María.

Reunidas las representaciones de Llorito y Sineu con el mentado Salvá, en 24 de Enero de 1825 se firmó la oportuna acta de arreglo, en la que se convino en que la demarcación de término sea la misma que señaló provisionalmente don Nicolás Dameto, vocal de la Diputación, en el año 1814, que era la siguiente: «Empezará a la parte del término de Costix siguiendo por la división de Son Maron, y Bineteret quedando este en el término de Sineu y aquel en el de Llorito, y desde esta división línea recta en el camino de Son Lluç, antiguamente se llamaba el camino por el cual de la Villa de S. Juan iban a la de Inca, siguiendo otro camino hasta el término de S. Juan».

Volvió Llorito a perder su Concejo propio, mas, al regresar en el Municipio de Sineu, se le dotó de una «Junta administrativa» de su monte comunal, Junta que, formada en parecidos términos a las «Entidades locales» del nuevo Estatuto municipal, contaba con relativa autonomía. Pero renació, hace ya bastantes años, en Llorito, el deseo de tener Concejo propio, iniciándose un largo expediente examinado a lo largo de los años, pero que no tuvo el deseado resultado por Llorito y debe obrar en las estanterías de algún centro oficial.

Ahora, empero, Llorito vuelve a solicitar constituirse en Ayuntamiento independiente, esta vez acogido a las facilidades que da el nuevo Estatuto, que hacen concebir esperanzas respecto del logro de la aspiración.

Llorito cuenta ahora, según el «Nomenclátor de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demás entidades de población de España», formado en 31 de Diciembre de 1920, con 715 habitantes de hecho y 756 de derecho, sin contar con los vecinos de algún barrio, arrabal o casas de labor que seguramente estaban comprendidos en el territorio de dicho lugar.

Teatrales

Principal

La Compañía Cómico-Dramática de Marta Grau, que tiene de primer actor y director a don Pedro Codina, debutará en nuestro Teatro Principal el 6 de Diciembre próximo con el estreno de la comedia de Manuel Linares Rivas titulada «La Jaula de la Leona».

Durante la temporada se estrenará un nuevo drama del distinguido literato mallorquín don José M. Tous y Maroto, titulado «La voz del corazón».

En honor de la Inmaculada

En la Iglesia de PP. Capuchinos

Hemos recibido el siguiente programa de la solemne novena que la reverenda comunidad de PP. Menores Capuchinos, en unión de la Tercera Orden de Penitencia, Plá Unión de San Antonio, Juventud Antoniana y la P. R. Cofradía de Ntra. Sra. de Monserrat, dedican a su excelsa Patrona y Titular de la Iglesia de Palma la Inmaculada Concepción:

Día 29 de Noviembre.—Por la mañana: Durante la misa de siete se hará el ejercicio de la novena. Por la tarde: A las seis y media, rezo del santo Rosario, Exposición de S. D. M., ejercicio solemne de la novena y sermón que predicará el Rdo. don Julián Samper Fbrro., finalizando con el canto de los Gozos y la Selva. Con el mismo orden se continuarán estos actos durante los demás días de la novena.

Solemnidad de las Cuarenta Horas a intención de una devota familia y en sufragio de don Nicolás Siquier (q. s. g. h.): Día 6 y 7.—A las seis y media, Exposición de S. D. M. y acto seguido misa conventual.

Por la tarde: A las seis y media continuación de la novena con sermón por el Rdo. don Julián Samper, Fbrro.

El día 7, Vigilia de la fiesta, antes del sermón, solemnes Completas.

Día 8 de Diciembre.—Festividad de la Inmaculada Concepción: A las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. don Julián Samper, Fbrro. Acto seguido Exposición de S. D. M., y ejercicio del día a intención de don Miguel Negre. A las diez, canto de Tercia y Oficio solemne que celebrará el M. Rdo. P. Guardián del Convento.

Por la tarde: A las seis y media, rezo del santo Rosario, Trisagio cantado y sermón por el Rdo. don Julián Samper, Fbrro., finalizando con la Reserva de S. D. M. y canto del Te-Deum.

Notas oficiales de la Diputación

El Presidente, indispuerto.—El banquete de la Unión Patriótica.—Suspensión de las oposiciones a médicos del Hospital.—Visita de despedida

Ayer, en la Diputación, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial: «El presidente de la Diputación provincial, don Luis Canals, no asistió ayer, contra costumbre, a su despacho de la Diputación, por guardar cama, ligeramente enfermo.

Como presidente del partido de la Unión patriótica, se encuentra en el caso de lamentar el excesivo número de inscripciones para el banquete que ha de celebrarse el próximo domingo, pues seguramente dará lugar a tener que cerrar la lista sin dar cabida a todos los que lo desean.

Al Secretario de la Diputación le ha encargado de cuenta a la Prensa del acuerdo de la Comisión provincial referente a la suspensión de las oposiciones a médicos del Hospital.

El Capitán general, señor Canós, estuvo en el día de ayer en el palacio de la Diputación, para despedirse.

También nos fué allí facilitada a la Prensa esta otra nota oficial:

«La Diputación, en la sesión que celebró el día 5 de este mes, acordó el nombramiento de una Comisión especial para que proceda al estudio de la reorganización de los servicios provinciales y acoplamiento de las plantillas del personal, y, al propio tiempo, resolvió no se cubra vacante alguna hasta que la Diputación haya adoptado, como resultado de este estudio, los acuerdos que estime pertinentes.

Habiendo empezado dicha Comisión sus trabajos, se ha enterado de que para los primeros días del próximo mes de Diciembre se halla anunciada la celebración de los ejercicios de oposición para cubrir dos plazas vacantes de Profesor de número, correspondientes a la Sección de Cirujía, del Hospital provincial de esta ciudad.

La complejidad del cometido encomendado a la Comisión de que se trata, así como su trascendencia e importancia, requieren sereno y meditado estudio, que no cabe pueda ser llevado a cabo, con aquellas garantías de acierto que lo delicado del asunto demanda, dentro del breve lapso de tiempo que falta para que tengan lugar los referidos ejercicios de oposición.

Y como, por otra parte, y sin que ello suponga prejuzgar lo que en definitiva y en su día se resuelva, sería por lo menos anómalo, expuesto a causar perjuicios que ahora se pueden prevenir, y desde luego y sobre todo estaría en contradicción con el espíritu y letra del aludido acuerdo de la Diputación, la práctica de cualquier trámite encaminado a proveer en definitiva plazas que hoy por hoy no se sabe en qué forma subsistirán, la aludida Comisión especial acordó poner estos antecedentes en conocimiento de la Comisión provincial para que ésta, en uso de las facultades que le concede el párrafo 1.º del artículo 93 de la Ley provincial, y a fin de que tenga debida efectividad y cumplimiento el repetido acuerdo de la Diputación, resolviere a su vez dirigirse al señor Presidente del Tribunal de los mencionados ejercicios de oposición encargándole disponga la suspensión hasta tanto la Diputación no haya resuelto, con carácter definitivo, acerca del particular.

De este dictamen, que suscriben los señores Canals, Villalonga, Morell, Mantener, Cerdá, Oliver (D. B.) y Zaforteza, se dió cuenta a la Comisión provincial en la sesión que celebró el día de ayer y fué aprobado por unanimidad.

De Ibiza

Excavaciones arqueológicas.—Traslado de restos.—Emigración.—El precio de los cerdos

Copiamos de los diarios de Ibiza llegados ayer a esta Redacción:

«La pasada semana fueron hallados importantes objetos arqueológicos en las excavaciones que se están realizando en «Es País des Molins» por cuenta del Estado.

«En el vapor correo «Bellver» que vino el sábado de Palma, fueron trasladados desde Barcelona a ésta, los restos mortales del bizarro teniente de artillería D. Mariano Tor Palas que falleció en dicha ciudad condal el año 1890.

En la noche fueron trasladados desde el vapor correo al cementerio, siendo acompañados por su hermano don Luis Tar, exiliado a Cortes, sobrinos y distinguido público.

Al llegar a dicho lugar sagrado, fueron recibidos los restos mortales por el Cónsul del mismo Rdo. Sr. Ribas, rezándose un Responsorio.

En el panteón propiedad de la familia Tar, recibieron definitiva sepultura.

«La semana pasada embarcaron para Buenos Aires una veintena de jóvenes campesinos.

Sabemos que son en gran número los jóvenes que están preparando sus documentaciónes para emprender viaje para dichas lejanas tierras.

La emigración, que casi siempre se verifica hacia Cuba, ha cambiado, debido a que en Buenos Aires está mejor la situación. —El precio a que se pagan los cerdos es a 2 25 pesetas el kilo. Hay tendencia aún al alza.

El nuevo Arzobispo de Zaragoza

«La Gaceta» del día 25 publica el siguiente real decreto: «Su Majestad el Rey (q. D. g.), por decreto fecha 15 de los corrientes, se ha dignado nombrar para la Iglesia y Arzobispado de Zaragoza, vacante por defunción de don Juan Soldevilla, a don Rigoberto Doménech y Vallés, Obispo de Mallorca. Y habiendo sido aceptado este nombramiento, se están practicando las informaciones y diligencias necesarias para la presentación a la Santa Sede. Madrid, 22 de Noviembre de 1924.»

En la Casa de la Villa

Los tranvías El Alcalde, Sr. Llompart, se entrevistó ayer con el director gerente de la Compañía de tranvías, Sr. Esteve, formulándole dos peticiones: que la parada de término de la línea de Coll d'en Rebassa sea en la plaza de Santa Eulalia, en vez de la plaza de Cort; y que se instalen defensas en la unión de los coches auto-motores con los arrastres. El Sr. Esteve ofreció transmitir ambas peticiones al Consejo de administración de la Compañía.

La cuestión de las aguas Para mayor ilustración de los concejales y del público en general, el Alcalde, Sr. Llompart, ha encargado de tres conferencias a otros tantos técnicos acerca del problema de las aguas. Una de dichas conferencias ha sido encargada al geólogo D. Bartolomé Darder, otra al químico D. Juan Gamandí y otra al ingeniero industrial D. José Zaforteza Masoles.

Visita a lecherías El Teniente de Alcalde encargado de los servicios sanitarios, D. Jaime Besch, acompañado del veterinario Sr. Piña, giró una visita de inspección a las lecherías de las calles de la Galera, número 19; Sindicato, 152; Unión, 51, y Zaforteza, 6, de todas las cuales recogió sendas muestras de leche—también las recogió de diferentes vendedores ambulantes—, que luego hizo analizar en el Laboratorio municipal. El análisis ha dado por resultado estar dicha leche en mejores condiciones.

Hurto de relojes

En Pollensa, fué denunciada a la guardia civil la sustracción de cinco relojes de pulsera, llevada a cabo en una joyería de aquella villa.

Fué detenido un muchacho de doce años de edad, a quien le fué ocupado uno de los relojes sustruidos, que llevaba en su bolsillo. Y dijo el detenido que había entregado los restantes relojes a su madre.

Esta noche tal hecho, y en su casa, donde se practicó un registro, no fué hallado ningún otro reloj.

El muchacho y su madre fueron detenidos, y pasado luego a disposición del Juzgado.

El tiempo

Durante todo el día de ayer, permaneció el cielo encapotado, lloviendo a intervalos por la tarde y, especialmente, por la noche.

En el mar, se inició ayer, por la mañana, fuerte temporal, que fué aumentando por la tarde.

Notas de sociedad

De viaje Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Julio y don Mario Trulló, don Enrique Felin, don José Mas y don Francisco Dolz.

—Hoy ha llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I» el delegado de «La Trasmis» de Terranova don Antonio M.ª Qués. También han llegado don Jorge Gaspar, don José Martorell, don Juan Fornés y don Baltasar Mir.

Fallecimiento Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña María Stivina Baltrán Millán, viuda de Vidal.

La finada contaba con la estimación de cuantos tuvieron el gusto de tratarla. Reciba su familia, en particular su hijo político el comandante de infantería don Tomás Masot, la expresión de nuestro sentido pésame.

La campaña de Marruecos

Telegramas oficiales El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de 24 del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de este distrito lo siguiente:

«General en Jefe en conferencia de hoy con el Presidente interino Directorio dice lo siguiente: «No ha habido novedades en los servicios ordinarios del Fondak ni de Ben Karrich ni tengo noticias de haberlas habido en el Zoco donde solo tenemos comunicación por radio, y no ha llegado aún el parte de Larache. Después del día de ayer por temporal, trabajo y combate, hoy han descansado las fuerzas y mañana proseguirán las operaciones de repliegue de los puestos del sector Beni Isaf. Han sido evacuados a Tefar enfermos de posiciones retiradas, excepto Sidí Selim, que lo hará mañana, y todas reanudas irán a Larache a descansar unos días.

Se ha efectuado convoy a Babel Karla que se sostiene aún como escalón retirado, guardado por el Tercio. Las bajas de ayer fueron: Indígenas muertos y heridos, dos oficiales, dos soldados europeos, quince indígenas; y tercio dos muertos, un desaparecido y cinco heridos; de León un sargento y dos soldados heridos; Tarifa y batería montaña un herido cada uno. Ha cesado lluvia en esta Zona pero la ha sustituido un vendaval furioso. Sin más novedad, asido a todos.

Lo comanico a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores militares.

La cuestión de los impermeables Ayer, al mediodía, se celebró, en el salón

De interés para los señores Sacerdotes

La LIBRERIA LITURGICA acaba de poner a la venta los rezos de Santa Bárbara y San Ildefonso. Precio excepcional 0'15, ejemplar. Estos precios caducan el 30 del corriente.

Gabanes e impermeables ingleses confeccionados desde 40ptas. :: Pañería-Sastrería-Camisería :: GRAN SURTIDO EN SUETERS ALTA NOVEDAD CASA

ALABERN

Cererols, 10-14

de sesiones de la Casa Constitorial, la anunciada reunión de Alcaldes de la Isla, convocada por el de Palma, para tratar del pronto envío de sendos chubasqueros a los soldados de los batallones expedicionarios de Palma e Inca.

La reunión no se vió todo lo concurrida que se esperaba: dejaron de estar presentes en la reunión representaciones de diversos Ayuntamientos, especialmente de aquellos que ya han mandado chubasqueros a los soldados hijos de sus respectivos pueblos.

Duró la reunión largo rato, costando alguna discusión ponerse los reunidos de acuerdo.

A éste se llegó, empero, al fin. Se resolvió consultar con el teniente coronel jefe del batallón, señor Roca y Rayó, que se encuentra en esta ciudad, por enfermo, la calidad de los impermeables a mandar. Se enteraron los reunidos de que buen número de soldados, poco menos de un centenar, han recibido ya el chubasquero de sus respectivos Ayuntamientos. La representación de otros Concejos presentes ofreció mandar seguidamente cantidades para engrosar la suscripción abierta para la compra de los impermeables.

Y lo que es más interesante—se acordó hacer enseguida el envío de los impermeables a las tropas expedicionarias.

Las bufandas para los soldados La delegación de la Cruz Roja en Mallorca, en cooperación con las damas de la Institución, decidió enviar a nuestros soldados unas bufandas de lana.

La idea fué atendida con cariño y a la confección de las prendas, cuya lana adquirió la Cruz Roja, han contribuido «señoras y señoras» de todas las clases sociales de nuestra ciudad.

Digno remate de este envío, que pronto será remitido a nuestros soldados, lo forma el llevar cada bufanda un escapolario y medallita de la venerada Imagen del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia de nuestro Hospital.

El concierto del «Orfeo Mallorquí»

He aquí el programa del concierto que el «Orfeo Mallorquí» dará mañana, viernes, a las nueve de la noche, en el Teatro Principal:

I Parte.—S'Himne de l'Orfèu, A. Gelabert; 2 Sant Josep i San Joan, Pérez Moyá; 3 Pili d'ánima, A. Noguera; 4 Vat-veri-vou, M. Binimelis; 5 La Nina i el moliner, A. Pérez Moyá; 6 Lo Pi de Formentor, B. Sales. II Parte.—Reculliment, J. Canyelles; 2 La Donzelle, Pérez Moyá; 3 Joverivola, Millet; 4 Cant dels anells, Millet; 5 Fules seques, Morera; 6 La Mort del Escolá, A. Nicolau.

III Parte.—S'A Mallorca, B. M.ª Cerdá; 2 Barcarola, Mendelshon; 3 Carçó dels remers, Carçó rusa; 4 Carçóneta, A. Coll; 5 L'Hereu Riera, J. Camellas Ribá; 6 La lluna la pruna, (Carçó popular), M. Binimelis. Registrán los siguientes precios: Butaca con entrada valdrá 3 00 pesetas y la entrada de paraiso 0 50, incluidos todos los impuestos.

Del mar

Anoche salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

De dicho punto ha venido hoy el vapor «Rey Jaime I».

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el «Ciudad de Palma».

Procedente de Valencia, es esperado mañana el vapor «Jorge Juan», el cual continuará, por la noche, su viaje a Mahón.

El vapor «Bellver» suspendió ayer tarde, a causa del temporal, su salida para Tarragona; ha salido esta madrugada, a las cuatro.

Vida deportiva

El «Alfonse XIII» a Ibiza La Real Sociedad «Alfonse XIII», previo permiso del Comité Provincial Balear, enviará el sábado a Ibiza, su equipo reserva, que ha de jugar dos partidos con el «Club Ibiza» de la isla hermana.

El partido «Español»-«Barcelona» Este encuentro que fué suspendido por el árbitro el domingo pasado en Barcelona, se repetirá.

Sabemos también que Samitier ha sido descalificado por un mes.

Boletín religioso

MANANA Santos.—San Jaime de la Marca, confesor. Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia, en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, después del re-

zo del Santo Rosario, devoto ejercicio y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Ntra. Sra. de la Misericordia, en Sta. Magdalena.

Sueltos y noticias

Cafía en un pozo

En Montuiri, un vecino, llamado Francisco Martínez Mas, tuvo la desgracia de caer en un pozo al que había ido por agua. Pudo el Martínez ser sacado con vida del pozo.

Despacho En la «Casa Buades» de la plaza de Cort hemos tenido el gusto de admirar un precioso despacho, estilo Renacimiento español, proyectado y construido por el director técnico de dicha casa don Francisco Mestre por encargo del propietario don Jaime Morell.

Al despacho acompañan varios bronces artísticos y una lámpara, todo ello del mismo estilo Renacimiento, de espléndida construcción, efectuados también por la Casa Buades.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FIDELADORA» y ahorrará dinero.

Jabón SUNLIGHT (Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra) ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO 1 Barra grande de dos pastillas gemelas 75 céntimos CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8-Palma

«RADIUS» (FABRICADO EN SUECIA) Hornillos a gas de petróleo llama azul depresión. No hay mejor sistema 5 céntimos de gasto por hora 3 minutos hierve 1 litro agua Limpio, seguro, práctico y económico Piezas de Recambio Taller de Reparaciones Instrucciones y folletos gratis. Necesitamos representantes en los pueblos. UNICO PUNTO DE VENTA CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8-Palma

Ostenta el Campeonato Por no haber quien la supere en economía, solidez y máximas calorías la es tufa a petróleo «MATADOR» que vende exclusivamente EL ÁGUILA, SAN NICOLÁS, 7

DEPILATORIO JOVINCELA Extirpa el vello de raíz. A cada aplicación reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (depilación eléctrica). Se vende al precio de 3 pesetas en el Centro Farmacéutico.

«BUEN RECALO!!» LOTE DE 24 COPAS CRISTAL Finas, fuertes, prácticas, elegantes, modernas, para agua, vino jerez, y licor POR 12 PESETAS CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8.—Palma

Compro Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas. Monedas e antigüas de oro, plata y cobre J. MIRÓ Vidriería, 40 al lado chocolatería Bord

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 27 (1'00)

El Príncipe Felipe de Borbón

Se ha publicado una disposición de dejar de disponible en la primera región al Príncipe don Felipe de Borbón.

Este sirve actualmente en Marruecos, en los regulares de Larache.

Millán Astray en Palacio

Estuvo en Palacio el coronel Millán Astray, el cual fué recibido particularmente por el Monarca.

Luego se quedó a comer con Su Majestad.

Millán Astray contó al Rey sus impresiones sobre el actual repliegue en Marruecos.

La Reina, en el Hospital

Ayer, S. M. la Reina estuvo en el Hospital de San José, visitando los heridos de Africa.

El movimiento de oficiales

En la Presidencia, se nos facilitó una nota diciendo que, para evitar extravíos de la opinión, se advierte que el intenso movimiento de altas y bajas de oficiales en el Protectorado se debe no sólo al número de faenas que operan sino a las exigencias de los plazos forzosos de permanencia allí.

Además, en las bajas que se publican, figuran, con las de sangre, otras que arrojan un contingente bastante apreciable.

Madrid, 27 (2'30)

No se pudo comunicar con Tetuán

Al terminar la reunión del Directorio, el jefe de la censura nos manifestó que, a pesar de todos los esfuerzos hechos para comunicar con Tetuán, ha sido imposible lograrlo, recibiendo tan sólo algunas palabras, diciendo que sigue allí el temporal de agua y viento.

Berenguer mejora.—Manifestaciones

Tetuán.—El general Berenguer va mejorando de la herida que recibió en un muslo en la retirada del día 19.

Está siendo visitadísimo.

El general piensa permanecer aquí los días necesarios para poder andar.

Berenguer refiere que, el día de la retirada, la niebla impedía ver la operación, y el aguacero dificultaba la labor de la artillería y la aviación.

Confía en que el final de la retirada se hará con normalidad.

Reforzando la línea.—15.000 hombres en Zoco El Arbán

Tetuán.—La línea de retirada se ha reforzado con varios batallones.

Zoco El Arbán está bien aprovisionado y municionado, pues están acampados allí más de 15.000 hombres.

Se han enviado numerosas tiendas de campaña, con lo cual ha mejorado la situación de las tropas.

Continúan las lluvias, pero atenuadas.

La mechilla de Melilla

Melilla.—La mechilla salió, extendiéndose hasta Perla, donde se tiró con las guardias enemigas, causándole bajas.

Sánchez Mejías y «Maera»

Melilla.—Ha marchado a Málaga el diestro Sánchez Mejías, que vino con motivo de la corrida del Tercio.

«Maera» que sigue mejorando, es probable que marche mañana.

Concentraciones dispersadas.—Bombardeo aéreo

Las garniciones de Messaud, Bahafra y Tifran dispersaron concentraciones enemigas.

Las escuadrillas de aviones bombardearon Zoco Annual, haciendo grandes bajas al enemigo.

La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	89 90
Interior fin de mes.	00 00
Amortizable 5 por 100.	94 25
Amortizable 4 por 100.	89 00
Banco de España.	564 00
Compañía Tabacalera	250 50
Francos.	38 55
Libras.	33 82
Exterior.	85 55
Marcos.	0 00
Liras.	31 80
Dólares.	7 32
Coronas.	00 00
Francos suizos.	000 00

La actuación del Directorio

Madrid, 27 (1'40)

Magaz despacha con el Rey

A la hora de costumbre, estuvo en Palacio a despachar con S. M. el centralinfrante señor Magaz.

A la salida, nos dijo a los periodistas, que no había nada de interés que comunicarnos.

Firma regia

S. M. el Rey firmó ayer los siguientes reales decretos:

De Guerra.—Ascendiendo a general al coronel de Infantería señor Sánchez Pacheco.

Firmó también una amplia combinación de altos cargos jurídicos y militares y varios decretos de Hacienda y Marina.

Los comités de la Unión Patriótica

Según los datos facilitados a los periodistas en la Presidencia, los Comités de la

Unión Patriótica esclenden en toda España al número de 5.250.

Despacho y visitas al Presidente Interino

Con el Presidente Interino del Directorio despacharon, ayer por la mañana, los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción y el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Le visitaron el Nuncio de Su Santidad y el capitán de Infantería señor Barbiela—jefe del general Serrano Oribe—quien estuvo en la Presidencia para agradecerle la asistencia del Gobierno, al entierro del general.

También le visitó el ex-ministro señor La Cervera, para gestionar diversos asuntos relacionados con los cargos representativos que en el Museo de Arte Moderno desempeña el Colegio de Abogados.

Millán Astray en la Presidencia

Estuvo en la Presidencia, con objeto de cumplimentar al centralinfrante señor Magaz, el coronel de Infantería señor Millán Astray.

En ausencia del señor Magaz, visitó al general Jordana.

Madrid, 27 (2'30)

Reunión del Directorio

A las diez de la noche, terminó la reunión del Directorio.

Asistieron a ella los subsecretarios de Guerra y Hacienda.

En la reunión quedó fijada la situación de los que pertenecieron al extinguido Tribunal de Cuentas y no han tenido cabida en el nuevo Tribunal Supremo de Hacienda.

La Cruz de Alfonso XII a un periodista

El Subsecretario de Instrucción Pública comunicó ayer a los periodistas que S. M. el Rey había firmado un decreto concediendo al Secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, don Eduardo Palacio Valdés, el Cruz de Alfonso XII.

Los periodistas que hacen la información en la Presidencia visitaron enseguida al Presidente Interino, señor Magaz, para agradecerle esta distinción.

El señor Magaz les acogió cordialmente, manifestando a los periodistas que él sentía también una gran satisfacción por haber llevado a la firma del Monarca este decreto, deseando que se repitieran muchos casos de estos entre periodistas.

Una conferencia de Sir Carter

Madrid, 27 (1'00)

Los últimos descubrimientos en el sepulcro de Tuthank-Amon

Se encuentra en Madrid, hospedado de los duques de Alba, el ilustre egiptólogo inglés Sir Howard Carter, quien, protegido por el difunto Lord Carnarvon, hizo grandes excavaciones en el Valle de los Reyes, descubriendo en ella el riquísimo sepulcro de Faraón Tuthankamon.

Sir Carter ha dado esta noche una conferencia en el Teatro Pontalbe, que establelino de selecta concurrencia formada de hombres de ciencia y aristócratas.

Asistieron los Reyes, don Alfonso y doña Victoria, acompañados del marqués de Magaz y otros miembros del Directorio.

También asistieron el Príncipe de Asturias, los infantes, los embajadores de Inglaterra, de los Estados Unidos y de Francia, el ministro plenipotenciario del Japón, el Nuncio de S. S., el obispo de Madrid-Alcalá y una nutrida representación de la colonia inglesa.

Sir Carter habló de la segunda época de los trabajos en la Cámara funeral, realizados una vez zanjadas las dificultades surgidas entre él y el Gobierno egipcio acerca de la propiedad del hipogeo.

Dijo que ahora se ha encontrado una urna de madera, cubierta con una capa de yeso y oro, y dentro, otras urnas.

En el interior del sarcófago, ha sido hallada una piedra cristalina, y cubierta por varios lienzos, una estatua de oro del Rey. El tronco es de oro amarillo, y las otras partes del cuerpo, de oro un poco más pálido.

Sir Carter detalló los atributos que ostentaba la estatua, y los momentos, dramáticos a que dió lugar el precioso descubrimiento.

El ilustre conferenciante, que se expresó en inglés, fué muy aplaudido.

Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)

Regreso de Romanones

Ha regresado de Fuenterrabía el expresidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones.

Nombres de calles

Ayer el Ayuntamiento celebró sesión. Acordó dar a dos calles los nombres del poeta portugués Camoens y de Juan Viera.

Visitas al Rey

El Rey recibió ayer a los generales Alzpu y Arzedú, y también a Sir Carter, colaborador en el descubrimiento de la tumba de Tuthank-amon.

Los estudiantes católicos y el Nuncio

El Nuncio fué ayer visitado por una comisión de estudiantes católicos.

Los visitantes le expusieron las conclusiones aprobadas en la tercera Asamblea confederal celebrado en Valencia.

Monseñor Tedeschini elogió, en sentidas frases, la labor de los visitantes.

Conferencia de Metropolitanos

Ha comenzado la Conferencia de Metropolitanos que periódicamente se reúne en Madrid, bajo la presidencia del Cardenal Prímado.

La conferencia durará tres días.

La jornada de trabajo en el campo

En la última reunión del Consejo del Trabajo, se aprobó, definitivamente, el cuestionario para la información acerca del modo de computar la jornada de trabajo en el campo.

También ha quedado terminado para discusión el proyecto sobre casas baratas.

El Rector de la Universidad de Buenos Aires

Ha visitado el Instituto Rubio el Rector de la Universidad de Buenos Aires, quien elogió grandemente la instalación.

Se le entregó el título de profesor honorario y se le rogó que hiciera para que mejor la situación de los médicos españoles en la Argentina.

Disposiciones en Hacienda

La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que a los funcionarios de Hacienda excedentes forzados por cumplir sus deberes militares, se les considere en activo para admisión en las oposiciones para los que sea indispensable ese requisito.

Otra R. O. dispone que los tribunales económico administrativos, cuando entiendan en reclamaciones relacionadas con exacciones municipales, los presida el Delegado de Hacienda, actuando de vocales el Interventor, un abogado del Estado y el Administrador de Rentas.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

El Gobernador y el problema de las subsistencias

Hablando esta tarde el Gobernador civil con los periodistas acerca del problema de las subsistencias se lamentó de la campaña que viene haciendo determinado periódico contra la Comisión permanente de Abastos.

Si se me hacen denuncias concretas—dijo—, las atenderé, pero no haciéndose así, alentaré a los funcionarios de la Comisión

Servicio radiográfico

De Francia

París, 26

La libertad de Von Nathusius

París.—Se espera que el Presidente de la República M. Doumergue, firmará hoy el decreto para que el general von Nathusius salga de la cárcel de Lille.

Se dice que por causa de este decreto se ha disgustado el Ministro de la Guerra Nollet, con Herriot, hasta el punto de presentar la dimisión, si von Nathusius es indultado.

Krassin, delegado de los soviets

París.—Se espera que llegue a esta capital, a fines del mes corriente Krassin, nuevo enviado de los soviets, cerca del gobierno francés.

El presupuesto de correos

París.—La Cámara ha puesto a discusión el presupuesto de Correos.

Debate en la Cámara

París.—La Interpelación de Tottlinger relativa a la conducción de los restos de Jaurés al Panteón, ha promovido un debate de gran importancia.

La orden del día de confianza al gobierno fue aprobada por trescientos diez y ocho votos contra sesientos dos.

El general Guillemet

París.—El general Guillemet llegó a Maguncia y tomó el mando de la armada del Rhin.

La cuestión de Egipto

París.—Los periódicos creen que los medios políticos están satisfechos de la composición del nuevo Gobierno egipcio y registran que los ánimos están más apaciguados.

Chamberlain llegará a París el día 4

París.—Se ha confirmado la noticia de que Austen Chamberlain llegará a esta capital el cuatro de diciembre, de paso para Roma, donde debe estar el día seis.

Von Nathusius, libertado, sale para Alemania

París.—El Gobierno ha indultado al general von Nathusius, que ha salido de la cárcel de Lille y ha marchado a Alemania.

Según «Le Matin» el fin del indulto ha sido quitar a los nacionalistas alemanes un arma de combate para las elecciones.

El conflicto anglo-egipcio

El Cairo, 26

Suspensión del Parlamento egipcio

El Cairo.—El rey Faad ha suspendido las sesiones del Parlamento durante un mes. El territorio está en calma.

El nuevo gobierno egipcio da seguridades a Inglaterra

El Cairo.—El nuevo primer ministro Zikwar Pachá ha asegurado a Lord Allenby, que el nuevo gobierno hará todo lo que pueda para destruir los elementos exaltados que quieren resolver los problemas pendientes entre Inglaterra y Egipto por medio del terror.

Los estudiantes egipcios continuarán la huelga, pero no fomentarán manifestaciones antibritánicas.

Marineros ingleses desaparecidos?

El Cairo.—Se dice que dos marineros de los desembarcados en Alejandría, del buque de guerra «Valent» han desaparecido en las últimas cuarenta y ocho horas. Se teme que los hombres fueran asesinados o secuestrados por los nacionalistas egipcios.

Balance de la situación.—Dice el correspondiente del «Times»

Londres.—Las noticias que se reciben de

para que recurran al Juzgado cuando sean víctimas de censuras infundadas.

Manifestaciones de Alfonso Sala

Este mediodía el presidente de la Mancomunidad, señor Sala, recibió a los periodistas, manifestándoles que se había acordado el nombramiento de una comisión, compuesta por dos señores diputados representantes de la Diputación provincial de Barcelona, el presidente de la comisión de Hacienda, el vicepresidente de la Diputación, y otro señor diputado, para que después de un estudio concluido de las bases aprobadas anualmente por la Comisión Mixta de altos funcionarios del Estado y de la Mancomunidad, nombrada por real orden del Directorio de 3 de Octubre último, proponga a la consideración de todos los diputados aquellas aclaraciones, ampliaciones o reformas que en nombre de la corporación, se eleven a la superioridad.

El trasatlántico «Napoli»

Esta mañana entró por primera vez en nuestro puerto el magnífico vapor italiano «Napoli», de la Navgazione Generale Italiana, inaugurando la línea de Centro América-Sud Pacífico.

Con tal motivo, la dirección de la Sociedad Italia-América organizó un té a bordo de dicho buque, que tuvo efecto a las cuatro de la tarde.

Entrega de un bastón de mando al general Barrera

Esta mañana se ha celebrado en la Capitanía general el acto de entregar al general Barrera el bastón de mando que se le ha regalado por suscripción popular.

Al acto asistieron todas las autoridades, el Ayuntamiento y la Mancomunidad en corporación, comisiones particulares y representantes de los comités de la Unión Patriótica.

Hablaron el doctor Pua Codori y el general Barrera, éste para agradecer el obsequio de que se le hacía objeto.

Palma Gaxí

Barcelona, 26 de Noviembre de 1924.

El Cairo parecen indicar que la situación está en calma

Esto es una razón para creer que el nuevo gobierno de Egipto está convencido de que las bandas de asesinos que habían llegado a adquirir tanta notoriedad, constituyen un peligro para los intereses de Egipto y se decidirá a emprender una firme línea de conducta para reforzar la seguridad pública.

La Residencia inglesa ha recibido calurosas demostraciones de aprobación por su actitud, de los representantes de los países extranjeros, reconociendo que la actitud adoptada por Inglaterra estaba en consonancia no tan solo con los intereses de Inglaterra, sino con los demás naciones.

El correspondiente del «Times» telegrafía desde El Cairo, diciendo que la colonia francesa, considera el asesinato de Sir Lee Stack como el último de una larga serie de ultrajes, que hacían necesario adoptar medidas radicales, que si se hubieran tomado a tiempo, habrían evitado el asinato de Sirdar.

La colonia francesa cree que su seguridad depende de las acertadas medidas que han tomado los ingleses, que, en último resultado, solo son medidas para asegurar el orden público.

En vista de la situación, era necesario obrar prontamente. Era el momento psicológico para obrar y esta rapidez de obrar ha sido aprobada por todas las colonias extranjeras a pesar de la simpatía con que miran la causa egipcia.

La cariñosa manera como fueron recibidas las tropas inglesas en Alejandría y en El Cairo por todas las colonias extranjeras, es una prueba palmaria de la tranquilidad que les ha proporcionado la ocupación británica.

Henderson a El Cairo

Londres.—Neville Henderson ha sido nombrado enviado diplomático en el Cairo.

La cuestión egipcia.—Dice Inglaterra.—Es de orden interior

Londres.—El «Daily Telegraph», tratando de la responsabilidad internacional de Inglaterra respecto a Egipto, dice: «En algunos círculos extranjeros se ha proclamado con apremio que éste es un caso claro para que la cuestión sea sometida al Consejo de la Liga de las Naciones; siendo por el contrario lo cierto que el sometimiento a la Liga de las Naciones está regulado por las condiciones del artículo de sus constituciones que dice expresamente que sólo los «convenios regionales» están exentos de la obligación de ser sometidos a la Liga. Esto es el caso de Inglaterra un caso de política doméstica; así lo ha considerado y así continuará considerándolo.

En la práctica, las naciones que tienen importantes intereses en Egipto no sólo han dado su aquiescencia, sino que insisten en que Inglaterra ejerza las funciones especiales de salvaguardar los intereses extranjeros en Egipto y de hacer respetar sus derechos.

En estas circunstancias, cualquier cargo que se hiciera, de imperialismo a Inglaterra, fundándose en la acción ejercida en Egipto, sería ridículo, por carecer de motivo.

La Gran Bretaña está actuando hoy en Egipto como fideicomisario de los intereses de los extranjeros en aquellas regiones, iniciada la conservación del orden y de las comunicaciones navales mundiales a través del canal de Suez.

Notas sueltas

Bardeos, 26

Los «sin trabajo», en Inglaterra

Londres.—Una estadística hecha en 17 de Noviembre actual daba como cifra de los «sin trabajo» en Inglaterra la de un millón doscientos

mil y se mil. Esta cifra es menor en nueve mil que la semana anterior.

Conferencia en Singapur

Melbourne.—El gobierno australiano ha aceptado la propuesta del almirante inglés para celebrar durante el mes de Febrero una conferencia en Singapur, para tratar de la cooperación naval entre ambos gobiernos.

De Rusia.—Krasine sale para París

Moscu.—Krasine, nombrado embajador de Rusia en París, sale hoy en dirección a su destino.

Movimientos sísmicos en Turquía

Constantinopla.—En la región de Afienk hiscar se han sentido fuertes movimientos sísmicos que han destruido varios pueblos.

El general Sun-Yat-Sen

Kebe.—Ha llegado a esta ciudad el conde general chino Sun-Yat Sen.

Los italianos en Tripolitania

Roma.—Las tropas italianas han recuperado la ciudad de Syrte, situada en la Tripolitania, que fué evacuada el año 1915.

Las tropas encontraron en la ciudad inmenso material de guerra.

De esta mañana

Berlín, 27 (10'00).

Las negociaciones comerciales anglo-alemanas

Comunican de Londres que las negociaciones comerciales anglo-alemanas siguen satisfactorio curso, esperándose que quedarán terminadas dentro de la presente semana.

El general Von Nathusius

Después de ser puesto en libertad en Lille, el general Von Nathusius llegó anoche a Saarbrücken y hoy proseguirá su viaje hasta Cassel, ciudad de su residencia.

Al serle comunicada la decisión del gobierno francés, Von Nathusius contestó agraciado la posibilidad que se le daba para volver a reunirse con su familia, pero renunciando con energía las protestas de absoluta inocencia que hizo en el proceso.

Rusia e Inglaterra

A juzgar por los comentarios e informaciones de la prensa rusa, la contestación del Gobierno soviético a Inglaterra rechazará las peticiones del Gobierno conservador británico.

Tratado de navegación aérea

En Berlín se han iniciado, favorablemente las negociaciones para concertar un tratado de navegación aérea entre Alemania y Checoslovaquia.

Banquete al capitán del dirigible que atravesó el Atlántico

El presidente de la República, Ebert, ha dado un almuerzo en honor del capitán del dirigible que hizo la travesía del Atlántico, Eckner.

Ebert pronunció un brindis señalando, en nombre de Alemania, al gran navegante del aire.

Eckner contestó, dando las gracias y declarando que durante su permanencia en Estados Unidos había podido convencerse de que tanto las autoridades como el pueblo norteamericano deseaban volver a restablecer con Alemania un régimen de sincera amistad y cooperación en el trabajo.

VIVERT

VINO NATURAL ESPUMOSO

Elaboración BLANDINIERS

TARRAGONA

Pídale en Restaurantes y Colmados

RECORDATORIOS DE DEFUNCION

variadísimo surtido a

5-8-12-15-18-28-32 ptas. cien

con texto castellano y catalán

Servicios de la Compañía Trasatlántica
SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Noviembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Manuel Calvo saldrá de Barcelona, el día 10 de Noviembre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Legazpi saldrá de Coruña el 1 Diciembre, de Vigo el 2 Lisboa el 2 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 16 y de Barcelona el 20, para Port-Salut, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Reina Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Noviembre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor P. de Sastre saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor saldrá de Barcelona con escalas en Ya. lencia y Alicante, y Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noreste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mermabique y Cochinchina.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Ceró, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRACIÁ, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



El agua mineral que se obtiene con los LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN, figura actualmente en todas las mesas. Utilizando estos LITHINÉS, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo. Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado, riñones, intestinos.

Los LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN constituyen una bebida higiénica, diurética, muy asimilable, bebida de familia como nunca hubo, pues á sus raras calidades terapéuticas, junta su baratura excepcional.

Cada caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral. Plaz. Dependiente único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA



Compraría
Troquel o prensa para estampar metales, de potencia, movido a fuerza motriz. Informes en la ferreteria Blanch, Sindicato, 122.

: IMPERMEABLES :
Casa Codina
Unión, 8--Palma

¿Callos?
Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Idefonso, 4 Madrid.

Joven de 15 años
Sabiendo la tenebría y la mecenografía se ofrece para oficina o escritorio. Razón: Sindicato, 17

Vinos de mesa Oliver
De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

Propietarios
Un eriado que sirve de bañó El interruptor «Ideal» con patente de invención, el solo cuida del motor-bomba. Basta un solo depósito. No hace falta cañería de sobranje. Franco por correo 50 pesetas. Descuentos a los instaladores.
M. Castañer
Boquer III núm. 3, Palma.

Se alquila
Cerca la Plaza de Cort aspecto local. Informes: Sol, 42.

Casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

Continuamente grandes baraturas

Calcetines colores novedad	0'40
Id. de hilo	0'90
id. de seda	1'50
Medias de seda	1'50
Id. Tricot	2 ptas.
Bordados	0'25 el metro
Ligas para Caballero	0'50 el par
Tirantes para Caballero	0'80
Cepillos para dientes	0'25
Elaástico para ligas	0'30 el corte

VISITEN LA CASA
ALBERTO ENDOLZ
y se convencerán que es la que VENDE MAS BARATO

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca**

dirigidos al **Centro de Anuncios**
Plaza de Sanín Realista, 10--Palma

Sándalo Pizá

Mil pesetas



al que presenta "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y rídicamente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. 115 años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben conociendo ventajas sobre todas sus similares.—Presco 4 lras.—Pensin del doctor Pizá plaza del Fins, 8, Barcelona y principales de Améric. Se envien por correo anticipando vales.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picazón, cesa la caída del cabello y exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabera sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como el fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y preciamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta principales perfumarias y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Sras. y niños de Julián de la Horra San Vicente Alta núm. 8 y 10 MADRID
Esta casa sólo se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Pícut, Tagal, Crin, Inglesa, y otros.
Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, div. lina, melucina y otros.
Ventas al por mayor y detall.
Expertación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.

Imprenta LA ESPERANZA—Lorjats, 11.—PALMA

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal** premiado en varias Exposiciones por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Lactación", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: Farmacia de J. Fuchazas, Plaza de la Lanza, Barcelona